

黄陵矿业公司2×660MW电厂项目开工建设

本报讯 3月19日上午,陕煤集团黄陵矿业公司2×660MW电厂项目正式开工建设,标志着黄陵矿业公司实施“煤电联产、绿色发展”战略又向前迈出了新的一步。

延安市委常委、副市长王军营出席开工仪式并下达开工令。陕煤集团党委书记、董事长杨照乾,江苏悦达集团党委书记、董事局主席王连春,华润电力党委委员、副总裁姜利辉出席开工奠基仪式并讲话。黄陵矿业公司党委书记、董事长雷贵生主持开工仪式。陕煤集团、江苏悦达集团、华润电力公司、黄陵矿业公司以及参建单位的相关领导参加了开工仪式。

杨照乾在致辞中表示,陕煤集团作为陕西国有特大型能源化工企业,按照“以煤为基,能材并进,技融

双驱,蜕变转型”的发展战略,通过投资新建、资产划转、内部重组等多种途径,形成了以煤炭开采、煤化工、燃煤发电、钢铁冶炼等上下游关联又多点共生的产业格局。黄陵矿业作为陕煤集团核心骨干企业,在智能化建设、循环经济、质量效益等方面走在了行业前列,成为了陕煤集团一张靓丽名片。

杨照乾强调,黄陵矿业2×660MW电厂项目是陕煤集团落实国家“西电东输”战略,响应陕西省“治理雾霾、保卫蓝天”行动方针,承接陕西省火电北移的重要工程。黄陵矿业要坚持高标准要求,坚持高质量建设,坚持高效率协作,以“勇立潮头、争创一流”的奋斗姿态,努力建成“速度最快、质量最优、安全最好、效益最佳、国内领先、世界一流”的样板电厂,打造陕苏合作、

央地合作、政企合作的新典范。

王连春在致辞中表示,悦达和陕煤因煤结缘,成为苏陕企业精诚合作的经典范例。2×660MW电厂项目让双方合作2.0版本再结硕果,进一步促进和深化了苏陕合作,为下一步2×1000MW燃煤电厂项目的合作建设以及建议纳入“十四五”陕北至江苏特高压输电线路配套电源点打下良好基础。今天的项目开工奠基是双方深化合作的崭新起点,衷心祝愿项目早日建成、投产达效,悦达将与陕煤携手共进,进一步拓宽合作领域,推动彼此更高质量发展,为我国加快构建清洁低碳高效的能源体系,实现“碳达峰、碳中和”战略目标,为苏陕合作及新时代推进西部大开发形成新格局作出新的更大贡献。

姜利辉在讲话中表示,华润电力作为中国效率最高、效益最好的综合能源公司之一,在电力能源建设管理方面积累了一定的经验,将在2×660MW电厂项目建设上提供华润的成熟方案,发挥华润电力火电建设管理方面的优势,举全公司之力为建成智慧电厂而不断努力。华润电力将在“十四五”期间加大陕西区域的投资,希望和陕煤集团在智慧电厂建设、长协煤炭供应、火电和新能源开发建设、氢能制备及应用等方面开展全方位的合作,发挥各自优势,优化资源配置,实现多赢共赢。

据了解,2×660MW电厂项目作为陕西省“十三五”规划、“十四五”实施的骨干电源项目,采用大容量、高参数、高效率超超临界燃煤机组等先进技术,具有绿色环保、超净排放、节能高效等鲜明特点,是陕北至湖北特高压输电线路的重要电源支撑点。该项目创新实施“三方合作”模式,充分发挥黄陵矿业的资源优势和悦达集团的管理优势、华润电力的技术优势,建设国内领先的智慧电厂,项目投产后,可就地转化煤炭资源245万吨,年发电72亿度,产值22亿元,对于壮大黄陵循环经济产业链、助推延安经济结构调整具有十分重要的意义。

本报记者 胡建安 通讯员 李金玲 李发波



与会人员实地察看了项目建设进展情况。



陕煤天众轻质合金材料研究院项目开工仪式。

本报讯 3月18日,陕煤天众轻质合金材料研究院项目开工仪式在铜川市高新技术开发区内举行。铜川市委书记樊维斌,市长李智远,市人大常委会主任张建军,市委常委、常务副市长郝光耀,副市长姜学武,陕煤集团党委书记、董事长杨照乾,陕西投资集团党委书记、董事长袁小宁,陕煤集团党委委员、董事、技术研究院院长闵小建,西安天众新材料控股有限公司董事长史贵禄出席了开工仪式。

该项目由陕煤技术研究院、西安天众新材料控股有限公司和陕投国企改革基金共同出资成立,以科研和生产并重为特色,设有合金制备、热轧、冷轧、锻造四个中试平台,总投资13亿元,占地207亩。瞄准国防军工、航空航天、轨道交通领域,业务覆盖轻质合金材料的研发、生产和加工全产业链,以镁合金、铝合金及金属复合材料的应用加工工艺为主要研究方向,并对科研成果进行工程化实

陕煤天众轻质合金材料研究院项目开工

验和产业化研究。

该项目建成后,将充分发挥陕西省资源和人才优势,助力我省由资源大省向高质量产品大省转型升级,打通上下游,延伸产业链,改变我省的轻合金产业格局,实现产业转型升级,打造西部轻合金材料产业中心。

据悉,该项目作为陕煤集团深入贯彻新发展理念、构建新发展格局、培育及发展战略新兴产业的重要举措,体现了陕煤集团积极推动煤炭工业老工业基地经济结构调整和革命老区产业结构调整的主体责任,彰显新时期国企担当。陕煤集团将全力抓紧项目建设和技术开发工作,争取早日将陕煤天众轻质合金材料研究院建设成为轻合金材料行业高端人才集聚中心、核心技术研发中心、高端产业发展中心,努力为我国高端金属材料产业和铜川市域经济的高质量发展作出积极贡献。

(王国旗 杨帆)

铁路物流集团“两室一基地”在西咸新区揭牌

本报讯 3月15日,陕西铁路物流集团在西咸新区国际会议中心为该公司智能列控实验室、智慧物流应用技术联合实验室以及博士后创新基地举行揭牌仪式。西安市委常委、西咸新区党工委副书记、管委会主任康军,西咸新区党工委委员、管委会副主任陈辉,陕煤集团党委书记、董事长杨照乾,党委副书记、总经理尚建选,铁路物流集团党委书记、董事长赵国智,卡斯柯信号公司党委书记、总裁杨海东,西南交通大学副校长朱健梅以及

各公司相关部门负责人出席揭牌仪式。

仪式上,铁路物流集团通过“智能铁路方案3D动画”为现场嘉宾作了展示。陈辉代表西咸新区党工委、管委会致辞。杨海东、朱健梅分别讲话。赵国智表示,铁路物流集团将以成立联合实验室为新起点,以铁路物流集团丰富的行业资源,西南交通大学一流的创新团队和卡斯柯公司先进的核心技术共同携手,以国家战略需求为引领,聚集产业发展需要,集成各类创新资源,在铁路智能控制、智能

检测、智能运输、智慧物流等领域开展全方位合作,着力突破共性关键技术,打造交通物流深度融合的国家级实验室,以构建新发展格局坚持目标导向和问题导向,进一步强化开放合作创新,优化体制机制和科研模式,组织实施重大任务攻关,力争取得更多突破性的关键核心技术成果,推动实验室建设不断迈上新台阶,引领铁路科技发展,为陕煤、西咸、陕西、国家高质量发展作出更大的贡献。

揭牌仪式结束后,嘉宾还共同参观

了实验室。据悉,铁路智能列控实验室、智慧物流应用技术联合实验室由卡斯柯和陕铁路物流集团联合设立,是各方开展全方位合作、推动实现高质量发展的一项具体举措和实践探索,在铁路智能和智慧物流应用开放上具有重要引领作用。该实验室是“产、学、研、用”创新合作模式的一次成功实践,对开拓物流新局面,打通“最后、最前一公里”以及“双智”企业建设有着重要意义。

(李泽林 张焯焯 马璐杰)

府谷能源与陕西发电集团签署合作协议

本报讯 3月12日,府谷能源公司与陕西发电集团合作协议签署仪式在府谷举行。陕煤集团党委副书记张海泉、陕西发电集团副总经理盛成玉、府谷县人民政府县长田小宁等出席签约仪式。

签约仪式上,陕西发电集团党委书记、董事长宋建军简要介绍了陕西发电集团基本情况。陕西发电集团成立于2019年12月,是陕西省地方电力(集团)有限公司全资子公司,注册资本20亿元人民币,是响应国家电力体制改革和国企改革,落实新时代国家能源革命要求,致力于打造“两个一体化”的绿色能源企业。宋建军指出,发电集团将以本次签约为契机,与府谷能源公司实现更全面、更深入、更务实的合作,积极构建特色现代电力产业体系,加速推进双方高质量发展,奋力谱写新时代追赶超越新篇章,携手共创美好未来。

府谷能源公司党委书记、执行董事乔建华简要介绍了府谷能源公司的相关情况,表示府谷能源将加快实施能源结构低碳转型,快速推进“化石能源清洁化、清洁能源规模化、多种能源综合化”。

此次签约,对推动双方的发展和进步产生深刻而久远的意义,标志着双方合作关系进入到紧密合作、共谋发展的新阶段。

府谷县人民政府、地方电力集团及所属单位、陕煤集团、府谷能源公司相关人员参加了签约仪式。

(姜汉卿)



3月15日,陕煤运销集团“智慧零售调度平台”正式上线并投入启用。该项目在传统煤炭销售模式的基础上,进行数据流、资金流、业务流的线上优化拓展,拟打造公路车辆组织调运、在线交易、大数据分析与市场监测等一体的深度服务平台。李彦斌 摄

国家能源集团宁夏煤业公司董事长张胜利一行到陕煤集团座谈并签署战略合作协议

本报讯 为了深化和扩大多元化合作,3月17日,国家能源集团宁夏煤业有限责任公司党委书记、董事长张胜利,总工程师周光华,党委委员、总会计师王海亮,党委委员、副总经理焦洪桥等一行11人到陕煤集团座谈交流并签署战略合作协议。陕煤集团党委书记、董事长杨照乾,副总经理赵福堂,党委委员、副总经理王世斌,总经济师杜平及集团有关部门和有关单位负责人参加座谈。

座谈交流中,张胜利表示,近年来,陕煤集团的发展速度之快、发展质量提升之高让人羡慕,管理架构和管控模式、科技创新布局、支撑“十四五”发展的项目和技术规划为宁煤提供了有益借鉴,这一次的座谈交流和考察收获非常大。他说,双方签署战略合作协议后,将逐步扩展业务,推动合作共赢、共同发展。

杨照乾介绍了陕煤集团发展煤油煤化的原则,以及陕煤目前投资建设的榆林化学公司项目的建设思路、设计规划蓝图,表示陕煤将着力把榆林地区的煤炭资源优势打造成当地产业优势和经济优势。他在讲话时说,陕煤与宁煤产业相近、行业相关、主业相同,在行业领域一直携手共进、共同成长,双方在煤炭和设备采购、技术交流等多个方面都有着良好的合作基础。宁煤作为宁夏回族自治区最大的优势骨干企业,形成了世界级的煤制油化工产业规模,在科技创新、绿色矿山建设等多个方面,走在行业的前列,是陕煤学习和对标的榜样。双方签约后,陕煤将密切配合,给予宁煤支持,陕煤集团所属的运销集团、重装西煤机公司、智引公司等将为宁煤提供高标准高质量产品和最好的服务。希望双方在未来推动

更深入了解、更广泛开展合作。

会上,周光华、赵福堂代表双方企业签订战略合作协议。

此次双方签署战略合作协议,将以建立长期稳定战略合作关系和促进煤炭、装备制造、化工等产业链协同发展为目的。陕煤集团与宁夏煤业公司将进一步深化和扩大经济多元化合作,充分发挥双方优势,协力打造“发展共同体”。根据协议内容,双方将煤炭购销方面开展合作,并在物资设备采购、打造智慧矿山项目、煤化工产业项目、生产建设项目等方面加强技术交流,通过互惠互利,不断提升双方产业的技术水平。

据悉,座谈会后,宁煤公司一行将前往陕煤集团所属智引科技公司、西煤机公司、榆林化学及榆北煤业曹家滩煤矿考察调研。

(汪琳)

行业信息

今年前两个月规模以上原煤生产同比增长较快

本报讯 据国家统计局数据,1至2月份,规模以上工业原煤、天然气、电力生产比上年同期增长较快,原油生产保持稳定。以2019年1至2月份为基期,原煤、原油、电力生产两年平均增长较为平稳,天然气生产两年平均增长较快。

原煤生产同比增长较快,日均环比略有下降。1至2月份,生产原煤6.2亿吨,同比增长25.0%,比2019年1至2月份增长17.1%,两年平均增长8.2%;日均产量1047万吨,比上年12月份减少88万吨。进口煤炭4113万吨,同比下降39.5%。(钟经)

今年前两个月陕西煤炭产量超过1亿吨

本报讯 陕西省发改委日前透露,截至2月底,陕西今年煤炭累计产量超过1亿吨,同比增长50%以上。

今年以来,陕西把煤炭“增产量、保供应、稳价格”作为能源保供工作的重中之重,推动煤炭工业高质量发展。数据显示,陕

西产能建设取得新成效。此外,陕西煤炭产量稳步提高。目前,陕西已建成智能化采掘工作面50个,矿井数量大幅度减少,单井平均规模达到年产186万吨以上,年产1000万吨以上矿井达19处,大型煤矿产能占总产能的80%,产业集中度明显提高。(钟经)

陕煤集团召开党史学习教育推进会

本报讯 自陕煤集团党史学习教育动员大会召开以来,相关工作紧锣密鼓推进,3月17日,陕煤集团召开党史学习教育推进会,进一步安排落实相关工作,压实各工作组责任,促进各项工作深入开展。集团公司党委副书记、董事、党史学习教育领导小组副组长、领导小组办公室主任尤西蒂,董事、党委工作部(组织部)部长、党史学习教育领导小组副组长、领导小组办公室副主任王俐俐出席会议,党史学习教育领导小组各工作组组长、领导小组办公室各工作组副组长、领导小组办公室各工作组副组长参加会议。尤西蒂主持会议。

会上,尤西蒂强调了集团党史学习教育领导小组各工作组的工作职责和在工作中需要注意的问题,并就下一步重点工作提出了要求。他指出,要学懂弄通中央、省委、省国资委党委和集

团党委有关党史学习教育的相关文件、会议精神,统一思想,明确思路,确定标准,制定切合实际的工作规划和科学务实的工作清单。各个工作组要在加强相互协调沟通的基础上,加强与上级相关部门的沟通对接,推动党史学习教育深入开展,取得实效。

王俐俐围绕党史学习教育“怎么干、谁来干、怎样才能干好”等方面强调了党史学习教育的重点内容、工作标准、工作方法以及下一步的工作思路,要求各工作组高标准高质量开展工作,并通过巡回指导,促进下属单位工作开展。

会上,综合协调组、实践活动组、简报信息组、宣传报道组、巡回指导组分别汇报了自集团党史学习教育动员大会召开以来的工作,以及下一步工作计划,并讨论了各工作组职责。(杨静)

陕西煤炭价格指数183.6

2021年3月19日陕西煤炭综合价格指数为183.6点,较上期上涨4.0点,同比上涨29.3点;对应陕西煤炭综合价481元/吨,较上期上涨11元/吨,同比上涨77元/吨。

(陕西煤炭交易中心发布)